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绝密★考试结束前

2023 年 1 月浙江省普通高校招生选考科目考试

技术试题

姓名： 准考证号：

考生须知：

1.考生答题前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

2.选择题的答案须用 2B铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处用橡

皮擦净。

3.非选择题的答案须用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，作图时可先使用 2B铅

笔，确定后须用黑色字迹的签字笔或钢笔描黑，答案写在本试题卷上无效。

第二部分 通用技术（共 50 分）

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 2分，共 24分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合

题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1.2022年 11月，我国神舟十五号载人飞船成功发射，该飞船采用了多项改进的技术。下列关于技术性质的

理解中不恰当．．．的是

A.飞船发射要考虑多种因素，体现了技术的综合性

B.改进的技术使飞船更可靠，体现了技术的目的性

C.在解决舱门密封性检测耗时长问题的过程中，研发了快速检测技术，体现了技术的实践性

D.飞船处理器抗辐照加固技术的内容和体系复杂，体现了技术的复杂性

2.如图所示是为老人设计的椅子，造型上借鉴了明式“圈椅”的元素，内部采用两同

心轴结构，使座面能随着身体的活动而运动。下列关于该椅子的分析与评价中不恰．．

当．的是

A.有助于活动身体，实现了人机关系的健康目标

B.座面可转动，符合设计的技术规范原则

C.同心轴结构使座面可转动，说明功能的实现需要相应的结构来保证

D.借鉴了明式“圈椅”造型，体现了技术与文化的有机结合

3.为了给窗户安装一个可开关的安全栅栏，小明设计了以下四种方案，其中不能开关．．．．的是

A B C D

第 2题图
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4.下列是通用技术实践课上同学们进行的加工操作，其中不符合．．．操作要领的是

A B C D

5.小明准备在通用技术实践室用实木板制作一个如图所示的工具篮，下列关

于中间隔板加工流程的设计分析中不合理．．．的是

A.用实木板加工时，先刨削再画线

B.加工外形时，先用板锯锯直边，再用钢丝锯锯曲边

C.加工提手孔时，先用手摇钻钻一排孔，再用钢丝锯锯割

D.提手孔倒角时，先用木工锉锉削，再用砂纸打磨

6.如图所示是两根传动轴连接结构的示意图，Md为驱动力矩，

Mr为阻力矩。下列对工作时各个零件主要受力形式的分析中

正确的是

A.轴 1受剪切、套筒受压、圆锥销 1受弯曲

B.轴 1受扭转、套筒受扭转、圆锥销 1受剪切

C.套筒受压、圆锥销 2受剪切、轴 2受扭转

D.套筒受扭转、圆锥销 2受弯曲、轴 2受剪切

7.如图所示是某形体的主视图和左视图，相对应的俯视图是

如图所示的装配系统，包含工件输送子系统和机械手装配子系统，其工作过程：工件 A整齐排列在传

送带 I上，当位置检测传感器检测到工件 A时，传送带Ⅰ暂停；工件 B放置在传送带 II上，当工件 B进入相

机的拍摄范围时，传送带 II暂停；相机拍摄工件 B的图像并传送到工控机，工控机根据工件 B相对于基准

位置的偏差确定工件 B的坐标，控制机械手抓取工件 A 并装配到工件 B上。请根据示意图和描述完成 8-9

题。

A B

C D

第 7题图

第 6题图

第 5题图
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第 8-9题图

8.下列关于该装配系统的设计与分析中不恰当．．．的是

A.工控机的运行速度会影响工件装配效率

B.位置检测传感器的可靠性对装配系统工作的稳定性没有影响

C.设计系统时需要根据产能要求计算传送带和机械手的运行速度

D.选择机械手时需要考虑工件 A的质量大小

9.下列关于机械手装配子系统控制的分析中合理的是

A.装配速度是该装配子系统的被控量

B.基准位置的调整是工件装配的干扰因素

C.相机拍摄的工件 B的图像信息是输入量

D.把工件 A装配到工件 B的过程采用了闭环控制方式

10.小明准备在面包板上搭建如图所示的电路，并探究 5脚、2脚、3脚之

间的电位关系，下列器材中不需要．．．的是

A B C D
11.如图所示的信号处理电路，ui为输入信号，u0为输出信号。下列输出波形与输入波形关系中可能的是

第 10题图

A B

C D

第 11题图
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12.如图所示是小明设计的台灯模型的电路，工作时 VT1、VT2均导通。下列分析中不合理．．．的是

第 12题图

A.VTI、VT2均工作于放大状态

B.调大 Rp 的阻值，VD亮度变化不明显

C.电源电压改为 12V，VD亮度基本不变

D.VT1 放大倍数增加 1倍，VD亮度明显变化

二、非选择题（本大题共 3小题，第 13小题 8分，第 14小题 10分，第 15小题 8分，共 24分。各小

题中的“ ”处填写合适选项的字母编号）

13.小明为了在家中锻炼身体，准备在过道两侧墙壁之间安装一个简易单杠。小明首先上网收集相关资料，

经过分析比较准备选择如图所示的产品。该产品长度可调，

免钉安装，靠底座与墙面的摩擦力固定，但价格相对较高。

小明根据该产品的安装要求对过道的墙面进行了简单测试，

发现施加压力后墙面容易破损，不适合使用该产品，于是决

定自己设计一种用膨胀螺栓安装的简易单杠。

请完成以下任务：

（1）小明在发现安装问题的过程中做的工作是（单选） ；

A.上网收集资料； B.比较价格； C.测试墙面强度

（2）小明对收集到的信息进行分析，提出了以下设计要求:
A.杆的直径适合握持；

B.杆的握持部位要防滑；

C.适用于宽度为 1100~ 1200mm 的过道；

D.有足够的强度和刚度；

E.安装牢固可靠；

F.成本尽可能低。

其中与人机关系要实现的目标相关的有（多选） ；

（3）根据设计要求，下列材料中适合用于制作单杠中间杆件的是（单选） ；

A.铜管； B.钢管； C.铝管； D.木棒

（4）根据设计要求，小明在构思单杠杆与两个安装座的连接结构方案时，决定采用一端可调另一端固定

的形式，并设计了以下可调端的结构，其中能适用于过道任意宽度的有（多选） 。

第 13题图
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A B C
14.小明看到物流配送到小区后，都要靠人工将货物从卡车上卸下来（如图所示），当货物体积或质量较大

时，货物容易滑下来，砸伤搬运人员、损坏货物。小明准备设计一个具有起重功能的装置辅助搬运人员

将货物从车厢卸到地面。已知车厢底板离地高度为 800mm，车厢底板至顶板距离为 2500mm。装置设计

要求如下：

（a）能将货物从车厢底板上卸到地面；

（b）在卸货过程中装置运动平稳可靠；

（c）能承载尺寸为 800mm×600mm×1800mm（长×宽×高）、

质量为 100kg的货物；

（d）安装在车厢尾部的底板或侧板上；

（e）驱动方式不限。

请完成以下任务：

（1）在头脑中构思符合设计要求的多个方案，画出其中最优方案的设计草图（装置安装设计到的车厢底

板或侧板用线条表示，如果采用电机驱动，电机可用方框表示），简要说明方案的工作过程；

（2）在草图上标注主要尺寸；

（3）小明准备在装置安装后进行技术试验，并设计了试验方案。以下试验步骤中做法不合理．．．的是

（单选）。

A.准备一个托盘若干不同质量的码和一只尺寸为 800mm×600mm×1800mm（长×宽×高）的开口纸箱；

B.将装置中承载构件（用于装载货物的构件）悬空，并锁定驱动构件；

C.将组合好的 100kg码加载到承载构件上，测试装置的强度是否符合要求，并记录测试结果；

D.将托盘放置在车厢底板上，在托盘上添加一定质量的砝码，将开口纸箱罩在托盘上并固定，操纵

装置把带有砝码和纸箱的托盘从车厢移动到地面，测试装置运动是否平稳可靠，并记录测试结果；

逐次添加砝码，重复上述过程，直至托盘与砝码总质量增加到 100kg；
E.撰写试验报告。

15.如图所示是小明设计的具有快慢充功能的电池充电电路。E是充满电压为 1.5V的充电电池，快慢充转换

的基准电压设定为 1.42V。当电池快充到 1.42V后，转换为慢充；两个发光二极管分别指示快充和慢充

状态。请完成以下任务：

第 15题图

第 14题图
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（1）根据电路原理分析，快充状态指示灯是（单选） ；

A.VD1； B.VD2
（2）小明搭建了电路并通电测试，当 IC1的输出为低电平时,VD1、VD2同时发光，无法正确指示快充与

慢充状态，可能的原因有（多选） ；

A.R1阻值偏大； B.R1阻值偏小； C.R4阻值偏小； D.R4阻值偏大

（3）小明在对题图电路的测试中发现电池充满后还保持充电状态，可能会造成安全隐患，于是决定改进

电路，使电池充到 1.5V后能自动停止充电。小明画出了部分电路，请在虚线框中连接给定的元器

件，将电路补充完整；

（4）小明还发现电源电压波动时，会导致快慢充转换的基准电压也发生波动。为了稳定基准电压，需要

在题图的基础上进行改进，请在虚线框中连接给定的元器件（二极管为硅管），将电路补充完整。
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第二部分 通用技术（共 50分）

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 2分，共 24分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
答案 A B C D C B A B C D A D

二、非选择题（本大题共 3小题，第 13小题 8分，第 14小题 10分，第 15小题 8分，共 26分）

13. （1）C （1分）

（2）ABDE （4分）

（3）B （1分）

（4）AC （2分）

14. （1）略 （？分）

（2）略 （？分）

（3）C （1分）

15. （1）B （1分）

（2）AC （2分）

（3）见下图 （2分）

（4）见下图 （3分）


